
                                     PERIFRAZĂ    

 

         Iubirea e singurul sentiment în care mori, trăiești și 

renaști încontinuu, fără voia sau știința ta. 

 

Agapē 

 

            Agapē este dragostea noastră permanentă.  

            Ea curge asemena timpului printre noi, prin sufletul nostru. 

            Când se află în inima noastră simțim că plutim,  

            Că însuși sufletul nostru plutește prin univers 

             Încercând să-i găsească tainele sale ascunese, ne învălim în        

divinitate.  

            Și cu viteza cu care se revarsă printre noi iubirea ne 

desfigurează, 

            Dar deja absorbiți de puterea ei, ne lăsăm pierduți în acea 

realitate supranaturală a visului . 

            Și dacă noi plutim de fapt într-un vis cum știm dacă mai 

suntem reali ? 

           Realitatea se datorează doar drgostei . 

                 Cum iubirea curge printre noi, știm că existăm, 

                 Este singurul sentiment real erditar încă de la începutul 

omenirii, 

                 O realitete pe care doar ființa sufletului nostru o înțelege . 

                 Aici nimic nu are legătură cu raționalul sau cu știința .  

                Și cînd vom muri iubirea va mai fi înca acolo? 



                Da. Toată suferința în care o să-ți rămână încremenit corpul 

este pură iubire. 

                Și când vom sparge coaja morții, de fapt ne vom naște din 

nou, pentru că  

                Timpul este și el învăluit de iubire până la urmă .  

 

 

Am scris această poezie fiind inepirată de cartea ’’Jurnalul unui Mag’’, de 

Paulo Coelho . Am fost impresionată de felul în care acesta a descris iubirea și 

am avut dorința de a-mi exprima propria opinie .  

 

 “Verbul a iubi are patru corespondențe în limba greacă, afirmă  William 

Barclay.  

       1.  Unul este cuvântul éros. Acesta este în mod caracteristic cuvântul                                             

pentru dragostea dintre sexe, pentru dragostea unui bărbat pentru o femeie . 

Aristotel spune că erōs “începe întotdeauna cu plăcerea ochiului, că nimeni nu 

se îndrăgosteşte fără a fi încântat mai întâi de frumuseţe, şi că dragostea nu 

este dragoste, dacă unul nu tânjeşte după persoana iubită atunci când aceasta 

lipseşte, dorindu-i cu nerăbdare prezenţa” (Aristotel, Etica nicomahică 9,4,3). 

Acest cuvânt, adaugă W.Barclay, nu apare de fel în Noul Testament”.  

       2. “Există apoi cuvântul philia. Acesta este cuvântul pentru dragoste care se 

bucură de cea mai mare consideraţie în limba greacă. El descrie o relaţie caldă, 

intimă, delicată a trupului, a minţii şi a spiritului. El include partea fizică a 

dragostei, fiindcă verbul philein poate să însemne a săruta sau a mângâia, dar 

el include mult mai mult”. Acest fel de dragoste este însă supusă timpului, are 

început şi sfârşit, poate să se schimbe sau să dispară. Aristotel scrie: “Plăcerea 

iubitului este să privească lung la iubita lui, plăcerea iubitei este să primească 

atenţiile iubitului ei, dar uneori când se ofileşte frumuseţea iubitei, prietenia 

(philia) se ofileşte şi ea, pentru că iubitul nu-şi mai găseşte plăcerea de a o privi 

pe iubita lui, iar iubita nu se mai bucură de nici o atenţie din partea iubitului” 

(Aristotel, Etica nicomahică 8.4,1). Este adevărat că philia descrie gradul cel mai 



înalt de dragoste umană, însă este ca o stea prăbușită care odată strălucea pe 

cerul nopții, având la baza formării sale un atom .  

        3.“Mai există cuvântul storgē. Acesta este cuvântul cel mai limitat la sfera 

sa, fiindcă în limba greacă acesta este termenul pentru dragostea între membrii 

unei familii, cel care defineşte dragostea părintelui către copil, cea a copilului 

pentru părinte, dragostea fraţilor şi a surorilor şi dragostea dintre rude”.  

        4. “Există însă şi cuvântul agapē .  Agape este un termen greco - creștin 

care se referă la iubirea necondiționată, cea mai înaltă formă de iubire, caritate 

și dragostea lui Dumnezeu pentru om .  

 

 

 

       Dragostea, sub diverse moduri de manifestare, a existat dintotdeauna; 

totuși, nu așa cum o înțelegem în ziua de astăzi. Exista interes pentru procreare 

și căsătorie, dar termenul abstract de dragoste nu prezenta vreo valoare . 

Iubirea romantică, pasională așa cum o cântă poeții și cum o trăiesc 

îndrăgostiții nu a reprezentat o preocupare primă în cadrul filosofiei grecilor 

antici, căci pasiunea dintre femeie și bărbat ar fi putut, în ochii lor, chiar să 

tragă în jos omul, în loc de a-l înălța precum alte forme ale iubirii. Dragostea nu 

trebuia să cadă în planul concret, să fie născută și dăruită unei persoane 

concrete, ci trebuia să rămână un ideal. 

 ANDROGIN 

În filosofia sa de dragoste, Platon așează pe ultimul loc mitul androginului. A 

fost odată... omul era complet diferit. Avea 4 brațe și picioare, iar capul arăta 

cu două fețe identice în direcții diferite. Acești oameni antici erau foarte 

puternici și au decis să se certe cu zeii pentru întâietate. Dar zeii au pedepsit 

teribil îndrăznețele ființe androgine, împărțindu-i pe fiecare în 2 jumătăți. De 

atunci, nefericiții au rătăcit în căutarea unei părți din ei înșiși. Și numai acei 

norocoși care găsesc a doua parte din ei înșiși primesc în sfârșit pacea și trăiesc 

în armonie cu ei înșiși și cu lumea. 



   Mitul androginilor este o parte importantă a doctrinei armoniei. Dragostea de 

om este filozofia pe care Platon o pune într-o serie de sentimente înălțate. Dar 

acest lucru se aplică numai iubirii adevărate și reciproce . 

 

EVUL MEDIU 

Conceptul de iubire în filozofia Evului Mediu capătă o culoare religioasă. 

Dumnezeu însuși, de dragul pentru toată omenirea, s-a jertfit pentru ispășirea 

păcatului universal. Și de atunci, în creștinism, iubirea a devenit asociată cu 

jertfa de sine și cu lepădarea de sine. Numai în acest fel ar putea fi considerat 

adevărat. Dragostea pentru Dumnezeu avea scopul de a înlocui toate celelalte 

preferințe umane. 

 

DANTE  

Această dragoste platonică se regsește și la Dante Alghieri . Viața sa avea un 

singur reper- Beatrice . Ea a fost punctul de plecare a existenței sale . Îl însoțea 

pretutindeni, reflectând împreună, fără știința sa, ea era veșnică, ea era iubirea. 

EINSTEIN  

Energie = Iubire X Viteza luminii 2 

Einstein nu a vorbit prea mult despre iubire în timpul vieții. El a ales să scrie 

despre acest lucru într-o scrisoare adresată fiicei sale. Scrisoarea este una 

dintre cele 1400 de scrisori donate în anii 1980 de Lieserl, fiica lui Einstein, 

Universității Ebraice din Ierusalim, cu mențiunea de a nu fi publicate decât 

după minim două decenii de la moartea tatălui său. 

 

“Când am propus teoria relativității, foarte puțini oameni m-au înțeles, iar ceea 

ce urmează să destăinui umanității acum se va ciocni de neînțelegerea și 

prejudecățile din această lume. 

   Te rog să păstrezi aceste scrisori atât timp cât este necesar, ani, decenii, până 

când societatea este suficient de avansată pentru a accepta ceea ce voi explica 

mai jos. 

   Există o forță extrem de puternică pentru care, cel puțin până în prezent, 

știința nu a găsit o explicație formală. Este forța care include și guvernează 



totul, este chiar în spatele oricărui fenomen care are loc în univers și încă nu a 

fost identificată de noi. Această forță universală este IUBIREA. Când cercetătorii 

au investigat o teorie unificată a universului au uitat cea mai puternică forță 

nevăzută. Iubirea este Lumina care îi luminează pe cei ce o oferă și o primesc. 

Iubirea este gravitație, deoarece îi face pe unii oameni să se simtă atrași de 

alții. Iubirea e putere, deoarece multiplică tot ce avem mai bun și oferă 

umanității șansa de a nu pieri în propriul egoism orb. Iubirea expune și 

revelează. Pentru iubire noi trăim și murim.  Iubirea e Dumnezeu și Dumnezeu 

este Iubire. 

     Această forță explică totul și oferă sens vieții. Aceasta este variabila pe care 

am ignorat-o de prea mult timp, poate pentru că ne este frică de iubire 

deoarece este singura energie din univers pe care ființa umană nu a învățat să 

o controleze după voința sa. 

     Pentru a evidenția iubirea, am creat o simplă substituire în cea mai faimoasă 

ecuație de-a mea. Dacă în loc de E=mc2  , acceptăm că Energia pentru a 

vindeca întreaga lume poate fi obținută din multiplicarea Iubirii cu viteza 

luminii la pătrat, atunci ajungem la concluzia ca iubirea este cea mai puternică 

forță ce există, deoarece nu are nicio limită. 

     După eșecul umanității în a utiliza și controla celelalte forțe din univers, care 

pâna la urmă s-au întors împotriva noastră, este imperios să ne hrănim pe noi 

înșine cu o altă formă de energie… 

     Dacă vrem ca speciile noastre să supraviețuiască, dacă vrem să descoperim 

sensul vieții, dacă vrem să salvăm lumea și fiecare ființă conștientă ce trăiește, 

atunci iubirea este unicul răspuns. Probabil nu suntem încă pregătiți să creăm o 

bombă a iubirii, un mecanism destul de puternic pentru a distruge ura, 

egoismul și lăcomia care devastează planeta. 

      Cu toate acestea, fiecare individ poartă cu sine un mic, dar puternic 

generator de iubire, a cărui energie așteaptă să fie eliberată. Când o să învățăm 

să oferim și să primim această energie universală, dragă Lieserl, vom putea 

afirma că iubirea învinge tot, că poate transcende totul și orice, deoarece 

iubirea este chintesența vieții. 

      Regret profund că nu am fost capabil să exprim ceea ce este în inima mea, 

care a bătut în liniște pentru tine întreaga mea viață. Poate e prea târziu pentru 



scuze, dar cum timpul e relativ, simt nevoia să îți împărtășesc că Te Iubesc și 

datorită ție am ajuns la răspunsul suprem! 

Tatăl tău, Albert Einstein” 

 

Oamenii și epocile s-au schimbat și, în fiecare secol, dragostea a fost înțeleasă 

diferit. Până în zilele noastre, filozofia încearcă să răspundă la o întrebare 

dificilă: de unde vine acest sentiment minunat? 

 

ROZANOV 

Filosofia rusească a iubirii se naște grație lui V. Rozanov. El este primul care 

abordează acest subiect printre filozofii ruși. Pentru el, acest sentiment este cel 

mai pur și sublim. El identifică iubirea cu conceptul de frumusețe și adevăr. 

Rozanov merge mai departe și declară direct că, fără dragoste, adevărul este 

imposibil. 

Rozanov critică monopolizarea iubirii de către biserica creștină. El observă că 

acest lucru contribuie la o încălcare a moralității. Relațiile cu sexul opus sunt o 

parte integrantă a vieții care nu poate fi atât de grosolan sau formalizată prin 

procreare. Rozanov percepe dragostea unui bărbat și a unei femei ca un 

principiu unic, generic. Ea este cea care conduce lumea și dezvoltarea omenirii. 

 


